



必须纠正在消费基金上 互相攀比的倾向

现在改革面临一个很大的问题，就是如何搞好合理分配。一些搞得好的企业，工资、奖金、福利高一点，是理所当然的，应当肯定。但是现在企业之间、行业之间在工资、奖金、福利上互相攀比的现象相当严重。左邻右舍比，工厂和机关比，比来比去，最后还是吃“大锅饭”。改革从摆脱“大锅饭”出发，搞不好最终又回到“大锅饭”，这个问题可能会决定改革的成败。要找

到一种办法，使先进企业真正增加收入，又使众多企业不会不顾条件地攀比。这也是宏观控制和微观搞活中的一个问题。互相攀比的结果，势必导致消费基金膨胀，影响整个国民经济的良性循环，并且诱发和激化社会矛盾，影响社会安定团结。现在有些同志对这个问题的危险性和严重性还认识不足。我们的政策是按劳分配，既要克服平均主义，承认差别，又不能悬殊过大。先进企业的工资福利高一点是应该的，但必须瞻前顾后，适当照顾左邻右舍，不能过分。后进企业应当在改善经营管理、提高质量、降低消耗上向先进企业学习，而不应在工资福利上看齐。

(摘自《经济与管理》月刊第3期新议篇)

节约钢材的经济效益

国家计委节能局苗天杰同志在《物资管理》月刊1986年第2期上发表文章说，节约钢材的潜力很大，与国际先进水平比较，我国单位国民生产总值消耗的钢材多。1981年，我国每亿美元国民生产总值消耗钢

在宏观经济控制上，要防止由于缺乏统筹规划和总体把握，而在宏观经济控制方向上出现的那种骤起骤落，忽东忽西的一阵风似的倾向。

三忌宏观经济调控手段运用上的一边倒。

我们要避免只注意一种经济调控手段的运用，而忽视其他手段有机配合的片面调控或单向调控的方法。比如，强调重视市场调节、市场机制的作用，而忽视对社会主义商品经济的计划管理和计划调节；一强调企业的「活」，就放松对微观经济进行必要的组织与管理，到头来，不仅造成宏观经济发展上的「倾斜」和混乱，而且将使市场机制的作用和上述调控手段本身的运用，也会因其片面性而失效、失灵。

四忌经济政策、经济措施上的急转弯、急刹车现象。

政策、措施上的急转弯、急刹车，有时固然可以在短时间内和一定程度上收到禁或放、动或止的效果，但对其所产生的冲击波、后遗症乃至社会的心理效应，则是切不可低估的。因此，采取急转弯、急刹车的政策、措施，要充分估计到由此而产生的冲击，认真研究需要采取的相应对策，尽可能减少其遗患。

五忌宏观经济调控决策上的「一言堂」和官僚主义作风。

处于经济政策和经济体制转轨转型过程中的宏观经济控制，牵涉面很广，难度也较大。因此必须深入进行调查研究，在把握总体情况的基础上，进行多方面、多层次的可行性论证，切忌「一言堂」的作风和官僚主义式的武断决策，以避免因重大的判断和决策失误而造成严重的社会经济震动。

(摘自《北京日报》三月二十四日路戎的文章)

材比美国约高2.7倍，比苏联约高三分之一左右，与1981年国内消耗水平比较，现在单位产值消耗钢材增加。1984年，每亿元社会总产值消耗钢材比1981年提高5.7%；每亿元基本建设投资消耗钢材比1981年提高16.9%。如果维持1981年的水平，可节约钢材近300万吨。

根据以上情况，“七五”期间采取措施，平均每年节约钢材100多万吨是可能的。实现这个目标，不仅可以节约钢材价值30多亿元，或外汇十几亿美元，还可相应节约1,000多万吨标准煤。如在铁路建设上使用低合金中锰钢轨，在建筑工程上使用镀锌管，可节约资金十几亿元；减少全国机械设备的腐蚀损失，可节约资金几十亿元。

党的政策是精神文明建设的保证

进行社会主义物质文明建设离不开党的政策；进行社会主义精神文明建设，同样也离不开党的政策。今后我们在制定和执行党的政策的时候，应该注意的是：

第一、制定政策要进一步提高预见性。有了预见性，才能对制定、贯彻政策中的利弊得失进行全面的分析、估量，对可能出现的问题，采取相应的对策，把消极因素限制在最小的范围内。

在**宏观**和**实施**宏观**经济**控制时，除了要克服那种把**宏观**经济控制简单地理解为等同于“捆住”、“束縛住”的思想认识之外，特别要防止那种不作具体分析、不分青红皂白地一概实行控制、一律加以紧缩的简单做法、宏观**经济**控制应该贯彻具体分析、区别对待的原则，该放的放，该收的收，该调的调，该管的管，简单地一起控、“一勾烩”、“一刀切”的办法，只会使**宏观**经济失控的局面继续下去，甚至更加严重。

二忌**宏观**经济调控方向上的一阵风。

第二、完善政策要注意及时性。改革是一场深刻的社会变革，新情况、新问题层出不穷。把一切矛盾和问题都事先考虑周到是不可能的，因此，各级领导必须深入实际及时研究新情况，解决新问题，制订新章法，使党的政策尽快完善起来，力争把暴露出来的不健康苗头解决在萌芽状态。信息反馈不灵，行动迟疑不决，等到问题成了堆，成了“风”，再采取措施，就会造成不良的影响和后果，也增加了纠正的难度。

第三、宣传政策要注重准确性。报纸、电台、通讯社、电视台等宣传机关都是党的喉舌，在人民群众中享有崇高的威信。一则新闻，一篇报道，一则广播，都可能在社会上引起强烈的反响。因此，所有的新闻单位、舆论机关都应该力求更准确、更全面地宣传和解释党的政策，引导广大干部和群众真正按党的政策办事。

第四、执行政策必须强调严肃性。党的政策有指导性的，有调节性的，有法规性的。有的政策各地、各单位可以根据情况，变通办理；有些法规性的政策，必须严格遵循，不得走样。不论谁违反了，都应该追究责任，一查到底，不能迁就照顾，搞下不为例。

（摘自《光明日报》3月24日

汪林发的文章）

宏观经济控制中的「五忌」

加强和改善对**宏观**经济的控制与调节，应特别注意以下「五忌」：

一忌**宏观**经济调控指导思想上的简单化、「一刀切」。



讲理想 严滴刻